
















W Y W I A D

www.tvlider.pl 31

technicznie. O powadze zmiany prze-

konaly się Stany Zjednoczone, które 

mimo szerokiego rozdawania bonów 

na dekodery nie były przygotowane do 

ASO i po wyłączeniu sygnału – mimo 

jego przełożenia w ostatniej chwili 

o cztery miesiące przez Kongres – po-

zostawiły kilka milionów gospodarstw 

bez dostępu do telewizji.

– Podczas dyskusji panelowej na 
spotkaniu z okazji wręczenia na-
grody NIPTEL 2010 Pani Minister 
Gaj powiedziała, że najważniejsze 
sprawy związane z cyfryzacją na-
ziemną zostały załatwione. Czy 
z Pana punktu widzenia rząd ma 
sprawę pod kontrolą, czy na drodze 
do zakończenia procesu cyfryzacji 
telewizji naziemnej nie stoją już 
żadne rafy i nie grożą nam żadne 
niespodziewane nieszczęścia? 

– Faktem jest, że pokonano wiele 

przeszkód, które od lat uniemożliwiały 

start DVB-T i uczyniły z Polski europej-

skiego marudera cyfryzacji. Cyfryzacja 

naziemnej telewizji staje się faktem 

i jest to niewątpliwie sukces. Przed 

nami jeszcze jednak sporo pracy, jak 

choćby organizacja kampanii informa-

cyjnej i trudny temat dofi nansowania 

dekoderów dla najuboższych. Od ja-

kiegoś czasu narasta tu sporo mitów, 

pojawiają się gigantyczne, niezweryfi -

kowane kwoty, za które w rzeczywi-

stości można by kupić dekodery dla 

każdego gospodarstwa domowego 

w Polsce. Rafy miniemy i wypłyniemy 

na pełne morze w momencie, gdy nikt 

z nas nie zauważy wyłączenia analo-

gowego sygnału, ponieważ wszyscy 

będą mieć możliwości oglądania po-

nad dwudziestu kanałów w jakości 

cyfrowej.

– Coraz częściej mówi się o sprze-
daży fi rmy Emitel. Jeśli to prawda, 
to jak szybko to nastąpi i co to może 
oznaczać dla procesu cyfryzacji? 

– To pytanie do naszego właściciela, 

czyli TP SA. Nic jeszcze nie zostało 

przesądzone, ale z całą pewnością 

nie wpłynie to na proces cyfryzacji.

– Dziękuję Panu za rozmowę.

Telewizja 3D – ślepa uliczka czy telewizyjna rewolucja?
Cyfryzacja archiwów filmowych i telewizyjnych  
Rozwój technologii mobilnych i ich wpływ na media

Zagospodarowanie dywidendy cyfrowej - ostatnie rozstrzygnięcie 
Przetarg na częstotliwości i jego implikacje dla rynku 
Must-carry i must-offer w nowych warunkach cyfrowych

GĞčWNE ZAGADNIENIA
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Nowy dekoder umożliwia odbiór 

sygnału w standardowej i wysokiej roz-

dzielczości. Obsługuje niezbędne dla 

widzów funkcje, jak na przykład wyszu-

kiwanie kanałów, tryb TV/radio, propor-

cje ekranu 4:3 i 16:9, nadzór rodzicielski 

oraz 7-dniowy elektroniczny przewodnik 

po programach. Mając podłączone dwa 

niezależne sygnały satelitarne, pozwala 

na oglądanie wybranego kanału telewi-

zyjnego i jednoczesne nagrywanie innej 

stacji, nagrywanie dwóch programów 

i oglądanie jednego z nich, nagrywanie 

dwóch różnych kanałów przy jednocze-

snym odtwarzaniu programu nagrane-

go wcześniej albo oglądanie programu 

w trybie „stopklatki”, w czasie gdy na-

grywana jest inna audycja.

Dekoder Sagemcom ESI-88 jest do-

stępny już od 99 zł. Kwota ta obejmuje 

jednorazową opłatę aktywacyjną de-

kodera oraz sprzedaż twardego dysku. 

Dekoder jest dostępny w ramach ofer-

ty „Premium” oraz oferty „Elastycznej” 

na pakiet Familijny z pakietem Super 

Film, która umożliwia zmianę pakietu 

na niższy w ciągu 3 miesięcy.

Sagemcom ESI-88 to kolejny in-

nowacyjny model wprowadzony do 

oferty platformy w tym roku. Wiosną 

Cyfrowy Polsat oddał do dyspozycji 

widzów dekoder HD5000 własnej pro-

dukcji, przystosowany do odbioru tele-

wizji wysokiej rozdzielczości.

Dekoder HD z wymiennym 
twardym dyskiem 
Cyfrowy Polsat wzbogacił ofertę o nowy dekoder HD wyposażony w wymienny twardy dysk. ESI-88 to 
pierwszy na rynku dekoder wyposażony w wymienny twardy dysk o pojemności 320 GB. Funkcjonal-
ność ta rozwiązuje problem braku miejsca na dysku, z którym często spotykają się posiadacze dekoderów 
z wbudowanymi twardymi dyskami oraz pozwala na tworzenie własnych bibliotek treści. Możliwość do-
kupienia dodatkowych dysków o pojemności 500 GB zostanie wprowadzona w najbliższych miesiącach.

ROZMOWA Z DARIUSZEM DZIAŁKOWSKIM, CZŁONKIEM ZARZĄDU DS. TECHNICZNYCH 
W CYFROWYM POLSACIE SA

Niedługo po dekoderze HD5000 w ofercie Cyfrowego Polsatu pojawia 
się kolejny – z wymiennym dyskiem. W jakim kierunku zmierzają te 
intensywne zmiany?
To przede wszystkim dowód na to, że Cyfrowy Polsat stale się rozwija i stawia 

na nowoczesne technologie, najlepiej spełniające potrzeby naszych klientów. 

Przypomnę, że jako pierwszy operator cyfrowej telewizji satelitarnej zaofe-

rowaliśmy dekoder z twardym dyskiem. Od blisko 3 lat oferujemy autorskie 

(zarówno w zakresie hardware’u, jak i software’u) odbiorniki produkowane 

w naszej własnej fabryce. Regularnie wprowadzamy nowe modele dekode-

rów HD, także naszej produkcji. Teraz zaoferowaliśmy klientom kolejne roz-

wiązanie – dekoder HD z wymiennym dyskiem, który daje naszym abonen-

tom narzędzie do zarządzania biblioteką treści i budowania ich archiwum. 

Dyski powoli okazują się być za małe w stosunku do potrzeb widzów, a Sa-

gemcom ESI-88 w pełni rozwiązuje ten problem. By w pełni wykorzystywać 

funkcjonalności odbiornika, w najbliższych miesiącach planujemy wprowa-

dzenie możliwości dokupienia dodatkowych dysków.

Czy to oznacza, że fabryka Cyfrowy Polsat Technology zmniejszy pro-
dukcję własnego sprzętu?
Nie, wręcz przeciwnie. W tym roku planujemy wyprodukować ponad milion 

dekoderów, z których większość będą stanowiły dekodery HD, wykorzystu-

jąc po raz pierwszy pełne moce produkcyjne fabryki. Zostaną one przezna-

czone zarówno dla nowych klientów, jak i na wymianę sprzętu posiadanego 

przez obecnych abonentów. Nadal będziemy oferować sprzęt producentów 

zewnętrznych, ale docelowo planujemy ograniczyć ich zakup do dekode-

rów opartych o najnowocześniejsze technologie. Dzisiaj są to dekodery HD 

z twardym dyskiem.

Jakie są zatem zalety posiadania własnej fabryki?
Własna fabryka umożliwia nam produkcję dekoderów wysokiej jakości przy 

zauważalnie niższych kosztach. Pozwala nam znacznie szybciej i efektywnej 

reagować na zmiany rynkowe i oczekiwania konsumentów. W związku z tym, 

że zarówno dekoder, jak i jego oprogramowanie są w całości zaprojektowa-

ne przez nas, w czasie wieloletniej eksploatacji odbiornika jesteśmy w sta-

nie wprowadzać w nim na bieżąco zmiany, których oczekuje od nas klient. 

Wszystkie te elementy przekładają się na naszą większą konkurencyjność na 

rynku i pozwalają zaproponować abonentom korzystne ceny sprzętu.
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Specyfi kacja techniczna dekodera ESI-88Specyfi kacja techniczna dekodera ESI-88

Cechy i funkcje:Cechy i funkcje:
● Odbiór sygnału cyfrowego SD/HD Odbiór sygnału cyfrowego SD/HD 
●    Funkcja stopklatka (live pause) – oglądając program, Funkcja stopklatka (live pause) – oglądając program, 

możesz zatrzymać go w dowolnym momencie możesz zatrzymać go w dowolnym momencie 
i uruchomić, kiedy ponownie zasiądziesz przed i uruchomić, kiedy ponownie zasiądziesz przed 
telewizorem telewizorem 

●    Możliwość nagrywania – standardowo dysk twardy Możliwość nagrywania – standardowo dysk twardy 
o pojemności 320 GB o pojemności 320 GB 

● Możliwość zakupu dodatkowych dyskówMożliwość zakupu dodatkowych dysków
●    Możliwość podłączenia dwóch konwerterów – Możliwość podłączenia dwóch konwerterów – 

jednoczesne nagrywanie i oglądanie dwóch różnych jednoczesne nagrywanie i oglądanie dwóch różnych 
kanałów kanałów 

●    Wielojęzyczny interfejs użytkownika Wielojęzyczny interfejs użytkownika 
●    7-dniowy elektroniczny przewodnik po programach 7-dniowy elektroniczny przewodnik po programach 

(EPG) (EPG) 
● Wiele trybów wyszukiwania Wiele trybów wyszukiwania 
● Zaawansowane sortowanie i grupowanie kanałów Zaawansowane sortowanie i grupowanie kanałów 
● Możliwość tworzenia list kanałów użytkownikaMożliwość tworzenia list kanałów użytkownika
●    Aktualizacja oprogramowania przez internet/satelitę Aktualizacja oprogramowania przez internet/satelitę 

(OTA) (OTA) 
● Proporcja ekranu: 4:3, 16:9 Proporcja ekranu: 4:3, 16:9 
● Konwersja proporcji ekranu: Letterbox, Pan-Scan, Konwersja proporcji ekranu: Letterbox, Pan-Scan, 
● Pełny ekran, wybierana jednym klawiszem pilotaPełny ekran, wybierana jednym klawiszem pilota
● Wyciszenie dźwięku Wyciszenie dźwięku 
●    Nadzór rodzicielski z blokadą funkcji instalacji Nadzór rodzicielski z blokadą funkcji instalacji 

i blokadą odbiornika i blokadą odbiornika 
● Zgodność z MPEG-2/DVB Zgodność z MPEG-2/DVB 
● Zgodność z MPEG4/DVB-S2Zgodność z MPEG4/DVB-S2

Złącza:Złącza:
●    WEJŚCIE ANTENOWE – do podłączenia kabla WEJŚCIE ANTENOWE – do podłączenia kabla 

koncentrycznego do wyjścia z LNB1 – z pierwszego koncentrycznego do wyjścia z LNB1 – z pierwszego 
konwertera anteny satelitarnej konwertera anteny satelitarnej 

●    WEJŚCIE ANTENOWE – do podłączenia kabla WEJŚCIE ANTENOWE – do podłączenia kabla 
koncentrycznego do wyjścia z LNB2 – z drugiego koncentrycznego do wyjścia z LNB2 – z drugiego 
konwertera anteny satelitarnej konwertera anteny satelitarnej 

●    AUDIO L/R – złącza RCA służą do podłączenia AUDIO L/R – złącza RCA służą do podłączenia 
zewnętrznych urządzeń audio zewnętrznych urządzeń audio 

●    Złącze SCART TV (do podłączenia telewizora) Złącze SCART TV (do podłączenia telewizora) 
●    Wyjście Dolby Digital – AUDIO L/R, S/PDIF Wyjście Dolby Digital – AUDIO L/R, S/PDIF 

podłączenie dekodera z urządzeniem do odbioru podłączenie dekodera z urządzeniem do odbioru 
dźwięku Dolby dźwięku Dolby 

●    HDMI OUT – aby uzyskać obraz najwyższej jakości, HDMI OUT – aby uzyskać obraz najwyższej jakości, 
należy użyć do podłączenia dekodera z telewizorem należy użyć do podłączenia dekodera z telewizorem 
przewodu HDMI przewodu HDMI 

● Ethernet złącze sieciowe (przyszłe zastosowania) Ethernet złącze sieciowe (przyszłe zastosowania) 
● USB (przyszłe zastosowania)USB (przyszłe zastosowania)

Dysk twardy:Dysk twardy:
● Pojemność dysku: 320 GBPojemność dysku: 320 GB

Demodulator odbiornika:Demodulator odbiornika:
● Zakres częstotliwości (950–2150 MHz)Zakres częstotliwości (950–2150 MHz)
● Złącze IF typ F, 2 wejścia Złącze IF typ F, 2 wejścia 
●    Sterowanie konwerterem 13/18 V, 0/22 kHz, DiSEqC Sterowanie konwerterem 13/18 V, 0/22 kHz, DiSEqC 

TM 1.0 TM 1.0 
●    Demodulator QPSK, C/Ku-Band, 8PSK (DVB-S2/Demodulator QPSK, C/Ku-Band, 8PSK (DVB-S2/

LDPC) LDPC) 
●    Przepływność danych 2–45 Msym/s (zgodność Przepływność danych 2–45 Msym/s (zgodność 

z SCPC/MCPC) z SCPC/MCPC) 
● System wideo PALSystem wideo PAL

Zasilanie:Zasilanie:
● Zasilanie 230 V, 50/60 Hz, 56 W Zasilanie 230 V, 50/60 Hz, 56 W 
● LNB i DiSEqC 13 V/18 V, 400 mA (maks.)LNB i DiSEqC 13 V/18 V, 400 mA (maks.)

Wymiary fi zyczne:Wymiary fi zyczne:
● Waga: ~1,2 kg Waga: ~1,2 kg 
● Wymiary (dł. x głęb. x wys. w mm): 325 x 208 x 41Wymiary (dł. x głęb. x wys. w mm): 325 x 208 x 41

Warunki zewnętrzne:Warunki zewnętrzne:
●    Temp. składowania: od -20 do +70 stopni Celsjusza Temp. składowania: od -20 do +70 stopni Celsjusza 

(bez kondensacji) (bez kondensacji) 
●    Temp. robocza: od -0 do +45 stopni Celsjusza (bez Temp. robocza: od -0 do +45 stopni Celsjusza (bez 

kondensacji)kondensacji)
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SZKOŁA DLA GORYLI

Zapraszamy na fascynujące opowie-

ści o gorylach urodzonych w niewoli, 

które uczą się samodzielnego życia 

i powracają na wolność. Niektóre 

z nich były w dzieciństwie porzuco-

ne przez matki i wychowane przez 

ludzi w angielskim ogrodzie zoolo-

gicznym Howletts Wild Animal Park. 

Zobaczymy, jak zwierzęta zostają 

przetransportowane do Gabonu, 

gdzie prowadzony jest jeden z naj-

lepszych programów reintrodukcji 

goryli. W każdym z odcinków przyj-

rzymy się pracy wielu specjalistów 

i wolontariuszy, którzy poświęcili się 

bez reszty ochronie tego zagrożo-

nego wyginięciem gatunku naczel-

nych. Będziemy również świadkami 

szeroko zakrojonych i komplekso-

wych działań, mających na celu jak 

najbardziej bezstresowe przystoso-

wanie goryli do życia w naturalnym 

środowisku.

EMISJA: od niedzieli 21.11, godz. 

18.00

ZAGADKI WSZECHŚWIATA 

Z MORGANEM FREEMANEM

Morgan Freeman, aktor nagrodzo-

ny Oscarem, dzieli się z nami swo-

ją pasją. „Zagadki wszechświata 

z Morganem Freemanem” to fascy-

nująca seria odkrywająca tajem-

nice kosmosu. Czy jesteśmy sami 

we wszechświecie? Skąd pojawił 

się człowiek? Czy istnieje życie na 

innych planetach? To tylko kilka 

pytań, na które odpowiedzi wspól-

nie z ekspertami poszuka zafascy-

nowany kosmosem aktor. Razem 

z naukowcami przyjrzy się czarnym 

dziurom i zbada możliwości ko-

lonizacji innych planet. Discovery 

Science zaprasza w podróż życia, 

podczas której Morgan Freeman 

zaprowadzi nas w odległe i niezna-

ne zakątki wszechświata.

EMISJA: od czwartku 4.11, godz. 22.30

WETERYNARZ

NA SAFARI

Emma to niezwykle urodziwa pani 

weterynarz z Wielkiej Brytanii, 

Shaun to ranczer z Zimbabwe. Obo-

je prowadzą fi rmę specjalizującą 

się w transporcie dzikich zwierząt 

między rezerwatami południowej 

Afryki. Pomocą służą im mała Pho-

ebe, były pilot wojskowy, John, oraz 

wierny Jack Russel terier, Tuala. Pro-

gram przedstawia losy tej niezwykle 

barwnej rodziny, stawiającej czoła 

codziennym wyzwaniom, jakie niesie 

ze sobą życie na afrykańskim stepie. 

Nie ruszając się z fotela, doświadcz 

safari na własnej skórze i poznaj losy 

Angielki, która postanowiła prze-

nieść się z miasta na sawannę, gdzie 

wspólnie ze swoim partnerem wy-

chowuje córkę.

EMISJA: od 20.10 do 11.11, godz. 

17.00

BRUDNA ROBOTA, V

Zapraszamy na spotkania z ludźmi, 

którzy wykonują najdziwniejsze, 

najbrudniejsze i często obrzydli-

we prace, ale dzięki którym świat 

wokół nas staje się bezpieczniejszy 

i bardziej cywilizowany. Mike Rowe 

w każdym z odcinków piątej serii 

zatrudnia się w mało popularnych 

zawodach i pracuje razem z ludź-

mi, którzy wykonują takie prace na 

co dzień. „Brudna robota” to cie-

kawa i wciągająca seria, ale trzeba 

przyznać, że wskazana głównie dla 

widzów o mocnych nerwach! Zo-

baczymy m.in. jak wygląda dzień 

pracy operatora w tkalni, instalato-

ra piorunochronów i specjalisty od 

przeprowadzek zwierząt.

EMISJA: od poniedziałku 15.11, godz. 

20.30

LE PEUPLE DU MÉKONG

W tej wspanialej serii dokumentalnej 

poznamy tybetańskie równiny nad 

Morzem Chińskim, jedną z najdłuż-

szych rzek świata Mekong i miesz-

kańców tego regionu pochodzących 

z różnych grup etnicznych, kultywu-

jących swoje kultury i tradycje.

EMISJA: w niedziele godz. 19.00, 

w piątki godz. 12.30.
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TV5MONDE dostępne w sieciach kablowych i drogą satelitarną. 

Kanał TV5MONDE zmienił parametry odbioru dla odbiorców indywidualnych 

Szczególowe informacje: www.tv5monde/satellite

KINO
TV5MONDE NAJWIĘKSZA NA

ŚWIECIE KINOTEKA W JĘZYKU
FRANCUSKIM 

W TV5MONDE spotkania filmowe 6 razy w tygodniu.
W niedziele zawsze o 22.00.
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D L A  D Z I E C I

ŚNIEGUSIE

Śniegusie to serial o pięciu rozkosznych 

pingwiniątkach o imionach Edzio, Ta-

dziu, Mikuś, Franio i Ela. Maluchy są za-

wsze wesołe i przyjacielskie. Przeżywają 

mnóstwo przygód i uczą się, w jaki spo-

sób wspólnie rozwiązywać problemy.

Każdy Śnieguś jest łatwo rozpoznawalny 

po kolorze dzioba i nóżek, a dzięki swo-

jemu charakterowi każdy jest wyjątkowy. 

Edzio to urodzony przywódca, chce być 

kosmonautą, natomiast czerwony Tadziu 

bardzo chce zostać kucharzem. Mikuś to 

marzyciel z głową w chmurach, pragnie 

zostać doktorem. Pomarańczowy Franio 

jest silny i wysportowany, marzy o karie-

rze strażaka, zaś różowa słodka Ela po 

prostu chce być gwiazdą.

EMISJA: od 21.10, godz. 8.35 i 11.35

BAKUGAN: NOWA VESTROJA

Maratonów nigdy dość! W weekend 

23-24 października przypomnijmy so-

bie dotychczasowe przygody Młodych 

Wojowników Bakugan, aby przygoto-

wać się na nadejście świeżych, zaskaku-

jących historii ze świata Vestroji, które 

zobaczysz na antenie Cartoon Network 

już od 25 października. Sprawdź, do 

jakich forteli uciekną się Dan, Maru-

cho i Shun, aby ocalić swoich przyjaciół 

i Nową Vestroję przed rządnymi władzy 

Vexosami? Z odcinka na odcinek wro-

gowie rosną w siłę, a nasi bohaterowie 

nie poddają się, lecz krok po kroku zdo-

bywają nowe umiejętności – tylko czy 

pozwolą one im zwyciężyć?

EMISJA: maraton 23-24.10, godz. 12.40; 

nowe odcinki od 25.10 godz. 16.25

MIŚ PADDINGTON

Mało kto na świecie wie, że Padding-

ton to stacja kolejowa w Londynie, 

a przemiły Miś przybrał tylko takie 

imię na cześć miejsca, w którym zna-

leźli go jego nowi właściciele: Pań-

stwo Brown. Teraz także widzowie 

Boomeranga mają szansę rozkochać 

się w uczynnym, troszkę niesfornym 

misiu, który aż oblizuje łapki, gdy za-

jada marmoladę.

EMISJA: soboty i niedziele, godz. 

7.45

NIE MA TO JAK STATEK

W specjalnym 1-godzinnym odcin-

ku „Nie ma to jak statek” zatytuło-

wanym „Lost at Sea” bohaterowie 

przypadkowo lądują na bezludnej 

wyspie, gdzie w oczekiwaniu na ra-

tunek będą mogli sprawdzić swoje 

umiejętności przetrwania w ekstre-

malnych warunkach.

Dodatkowo od poniedziałku 4 paź-

dziernika do piątku 8 października 

o godz. 16.40 będzie można zoba-

czyć odcinki „Nie ma to jak statek” 

pokazujące najciekawsze miejsca, 

w których cumował S.S. Tipton. 

EMISJA: 9 i 10.10 godz. 17.55

S E R I A L E

ŁOWCY NIEWOLNIKÓW

Lee Dae-gil jest najlepszym łowcą 

niewolników. Prości ludzie mówią, 

że jest „człowiekiem bardziej bez-

względnym niż bestia”. Pewnego 

dnia otrzymuje dobrze płatne za-

danie od tajemniczego, wysoko po-

stawionego urzędnika rządowego. 

Jest nim Lee Gyeong-seok, który 

tytułuje się pierwszym wicepremie-

rem. Lee Dae-gil pilnie potrzebuje 

pieniędzy, rozpoczyna więc natych-

miast pościg. Nie wie, że ściga byłe-

go generała, najlepszego dowódcę 

w armii dynastii Joseon.

Serial „Łowcy niewolników” to 

przede wszystkim szybka akcja 

oraz efekty specjalne. Nie zabraknie 

w nim także wątków miłosnych. Łą-

czy w sobie gatunki – melodramat, 

kino akcji, dramat historyczny.

EMISJA: od 4.10, od pon. do śr., 

godz. 23.10

UMYSŁ MORDERCY 

Jodie Colter (Lauren Holly), 

niezmiernie cierpliwa go-

spodyni domowa z Tennessee, śle-

dząc swojego niewiernego męża, za-

mienia się w prywatnego detektywa. 

Kobieta szybko zdaje sobie sprawę, 

że świetnie nadaje się do tej pracy. 

Postanawia pomóc innej żonie, która 

boryka się z tym samym problemem. 

Wspólnie gromadzą one wystar-

czająco dużo dowodów, by wygrać 

swoje sprawy rozwodowe.

EMISJA: od 30.10, godz. 21.00



P O L E C A M Y

` 37

MANIEK ZŁOTA RĄCZKA W POLSCE

Jeden z bohaterów kanału Playhouse Disney pojawił się we wrześniu 

w Polsce. Maniek Złota Rączka, ulubieniec przedszkolaków, przyjechał uczcić 

start 24-godzinego kanału dla najmłodszych Playhouse Disney.

Maniek 4 września pojawił się 

w Złotych Tarasach w Warszawie, 

a 5 września odwiedził Galerię Kra-

kowską w Krakowie. Dzieci wraz 

z rodzinami mogły wziąć udział 

w licznych grach i konkursach, inspi-

rowanych serialem „Złota Rączka” 

oraz spotkać pracowitego Mańka 

Garcię i zrobić sobie z nim zdjęcie.

Wizyta Mańka Złotej Rączki, za-

początkowała weekendowe „Pokazy 

z Playhouse Disney”, które odbywały 

się przez 4 tygodnie w 21 kinach sie-

ci „Multikino” w całej Polsce. Przed-

szkolaki oraz ich rodziny mogły obej-

rzeć 3 odcinki „Złotej Rączki” oraz 

inne, wyjątkowe seriale Playhouse 

Disney, np. „Agent Specjalny Oso”.

Dodatkowo przez cały wrzesień, 

wszyscy fani Mańka Złotej Rączki mogli przyłączyć się do zabawy w sklepach „Smyk”. W 15 sklepach tej sieci w całej Pol-

sce przygotowano specjalne strefy, nawiązujące do hitowego serialu „Złota Rączka”, gdzie na dzieci czekały zabawy oraz 

interaktywne gry. Również w sieci „Smyk” od września można kupić zabawki edukacyjne fi rmy Fisher Price, przedstawia-

jące mówiące narzędzia Mańka, które umożliwiają przedszkolakom zabawę z Mańkiem i jego narzędziami w domu.

„Złota Rączka” jest jednym z najpopularniejszych seriali kanału Playhouse Disney. Ma na celu przekonać przed-

szkolaki, że warto podejmować wyzwania oraz pokazać jak im sprostać, jednocześnie ucząc najmłodszych podsta-

wowych słów i zwrotów z języka hiszpańskiego. Serial opowiada historię Mańka Garcii, wesołego pana Złota Rączka, 

który wraz ze swoimi ekscentryczny-

mi narzędziami gotów jest w każdej 

chwili pomóc. Przepełniony humorem 

i zachęcający do zabawy serial wspiera 

podstawowe aspekty wczesnego na-

uczania.

Firma The Walt Disney Company po-

informowała o starcie wiodącego kanału 

dla przedszkolaków Playhouse Disney 

w Polsce na początku września. Za decy-

zją stworzenia całodobowego kanału stoi 

ogromna popularność bloku programo-

wego Playhouse Disney na Disney Chan-

nel. Nowy kanał stwarza widzom jeszcze 

więcej możliwości do oglądania swoich 

ulubionych programów. 1 września kanał 

zadebiutował w sieci kablowej UPC w pa-

kiecie cyfrowym, a od 1 października jest 

również dostępny w sieci Vectra.
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F I L M Y

WOJNA CHARLIEGO WILSONA

USA 2007 r., reż. Mike Nichols, wyk.: 

Tom Hanks, Julia Roberts, Philip Seymo-

ur Hoffman, Amy Adams, Ned Beatty.

Oparty na faktach fi lm twórcy legen-

darnego Absolwenta. Lata osiemdzie-

siąte XX wieku. Charlie Wilson (Tom 

Hanks) jest kongresmanem z Teksa-

su. Jego bliską przyjaciółką jest jedna 

z najbogatszych kobiet w Teksasie, za-

gorzała antykomunistka – Joanne Her-

ring (Julia Roberts). Herring namawia 

Wilsona, aby ten zajął się organizacją 

ekonomicznej i militarnej pomocy dla 

afgańskich mudżahedinów. Pomaga 

im w tym agent operacyjny CIA, Gust 

Avrakotos (Philip Seymour Hoffman). 

W poszukiwaniu sojuszników trójka 

bohaterów przemierza świat, włącza-

jąc do swoich działań rządy Izraela, Pa-

kistanu i Egiptu.

EMISJA: premiera 23.10, godz. 20.00

1408 

Horror, USA 2007 r., występują: 

John Cusack, Samuel L. Jackson, 

Tony Shaloub.

Autor poczytnych horrorów, Mike En-

slin, jest wielkim sceptykiem jeśli cho-

dzi o zjawiska paranormalne, a nawet 

słynie z tego, że jest w stanie obalić 

wszelkie przesądy na temat rzekomo 

„nawiedzonych” domów. Jego ostat-

nim pisarskim projektem jest książ-

ka „Dziesięć nocy w nawiedzonych 

pokojach hotelowych” i wygląda na 

to, że pokój numer 1408 w Dolphin 

Hotel wreszcie przekona pisarza do 

istnienia zjawisk nadprzyrodzonych. 

Mimo iż menadżer hotelu próbuje go 

powstrzymać, Mike odbiera z recepcji 

klucz i przygotowuje się do ujawnie-

nia kolejnego przekrętu. To jednak, co 

spotyka go w pokoju 1408, zupełnie 

go zaskakuje, a opisanie przeżytych 

tam doświadczeń zagwarantuje mu 

kolejny bestseller – jeśli tylko uda mu 

się pozostać do rana przy życiu.

Emisja: 02.10, godz. 20.00

POWSTALI Z POPIOŁÓW

USA 2003 r., reż. Joseph Sargent, 

wyst.: Christine Lahti, Beau Bridges, 

Richard Crenna, Bruce Davison, Jona-

than Cake, Zoie Palmer i inni.

Prawdziwa historia żydowskiej lekarki 

zmuszonej do współpracy z doktorem 

Mengele. Giselle Perl w 1947 r. płynie 

do USA i stara się o amerykańskie 

obywatelstwo. Zostaje prześwietlona 

przez urzędników, którzy stwierdza-

ją, że Perl kolaborowała z nazistami: 

pod okiem doktora Mengele doko-

nywała w obozie eksperymentów 

medycznych na ludziach. Teraz Giselle 

musi udowodnić, że jako asystentka 

Mengele była jedyną i ostatnią oso-

bą pomagającą zachować godność 

i nadzieję – a często życie – kobietom 

dręczonym przez oprawcę. 

Film oparty na autobiografi cznej po-

wieści Giselle Perl „I Was a Doctor in 

Auschwitz” zdobył nagrodę Emmy za 

zdjęcia i nagrodę gildii scenarzystów 

za scenariusz adaptowany.

Emisja: 17.10, o godz. 22.00

S E R I A L E

ZŁOTOPOLSCY

Kolejny sezon u Złotopol-

skich jest bardziej dynamiczny, pełen 

wartkiej akcji i zaskakujących historii. 

Widzowie powinni przygotować się 

do jesieni pełnej emocji – gdyż będą 

świadkami wesela, pogrzebu, po-

rwania, zdrady, zakazanej miłości. 

Wydarzenia rozpoczną się wieścią 

o śmierci listonosza – Józefa. W ten 

sposób współpracownicy i przyja-

ciele postanowili uczcić pamięć po 

niedawno zmarłym Jerzym Turku. 

Na ceremonię pożegnania przyja-

ciela powróci do serialu Marcysia. 

W tej roli zobaczymy zapowiadaną 

Kasię Pierścionek.

EMISJA: w każdą niedzielę, godz. 14.30

ALLY MCBEAL

Któż nie słyszał o Ally McBeal? Legen-

darna prawniczka z Bostonu funkcjo-

nuje w świadomości ludzi na całym 

świecie jako dziwaczna i nieszczęśli-

wie zakochana osoba. Ally pokochał 

cały świat... teraz pora na Ciebie!

Ally McBeal (Calista Flockhart) jest ro-

mantyczną, zabawną i nieco szaloną 

panią adwokat. Na sali rozpraw czuje 

się jak ryba w wodzie, jednak w życiu 

prywatnym miewa wzloty i upadki. 

Ally jest singielką, jednak przez więk-

szość swojego życia była zakochana 

w Billym Thomasie (Gil Bellows). Ich 

związek, odkąd skończyli siedem 

lat, składał się z wiecznych rozstań 

i powrotów. Razem spędzili dzie-

ciństwo i razem dorastali, rozdzieliły 

ich jednak odległe miejsca studiów. 

Spotkali się po latach w jednej fi rmie 

– bostońskiej kancelarii Cage&Fish, 

prowadzonej przez Richarda Fischa 

(Greg German). 

EMISJA: od 14.10 od pn. do pt., 

godz. 19.00
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Do określonego projektem ustawy 

terminu całkowitego wyłączenia te-

lewizji analogowej pozostaje coraz 

mniej czasu – niecałe trzy lata. To 

i dużo, i mało. Chorwaci swoją te-

lewizję analogową zamierzają wy-

łączyć po niespełna dwóch latach 

simulcast’u. Brytyjczycy męczą się 

z cyfryzacją już ponad dziesięć lat. 

Według opinii rządu termin 31 lipca 

2013 nie jest zagrożony. Pesymiści 

twierdzą, że jest to niemożliwe. 

Dlaczego tak się dzieje? Kto sypie 

piasek w tryby tej maszyny? Do nie-

dawna mówiło się, że to nadawcy ko-

mercyjni wstrzymują proces cyfryzacji 

naziemnej w obronie swoich interesów 

na platformach satelitarnych. Okazało 

się jednak, że do procesu cyfryzacji 

przystąpią, bo nie mają innego wyjścia, 

co w pewnym sensie było do przewi-

dzenia. Ostatnio podejrzenie pada na 

Rządowe Centrum Legislacji, które 

wstrzymuje treść ogłoszenia KRRiT na 

drugi multipleks. Wprawdzie miejsca 

w tym multipleksie już zostały podzie-

lone, ale bez konkursu się nie obędzie. 

A bez rozstrzygnięcia konkursu nie 

będzie rezerwacji częstotliwości, bez 

rezerwacji nie będzie umowy z opera-

torem technicznym, a bez umowy nie 

będzie emisji itd. Inna sprawa, co nam 

obecni nadawcy komercyjni zaserwują 

jako swoje drugie programy. Podobno 

TVN zgłosi do konkursu TVN7, Polsat 

– Polsat Sport 2, a TV4 i TV Puls – na 

razie nie wiadomo. 

Na razie najwięcej szczęścia ma tele-

wizja publiczna, która wspólnie z Emite-

lem może budować bez przeszkód swój 

multipleks trzeci, tzw. Mux 3.

Najmniej szczęścia do ostatecznych 

decyzji ma multipleks pierwszy (Mux 1), 

który według pierwotnych zamierzeń 

miał być uruchomiony najwcześniej, 

a będzie uruchomiony prawdopodob-

nie na końcu. Odkąd upadła niezbyt 

szczęśliwa koncepcja, że ma być to 

tak zwany multipleks odtworzeniowy, 

ścierają się poglądy na temat jego do-

celowego zagospodarowania. Według 

lansowanej przez byłą KRRiT koncepcji, 

telewizja publiczna miała zachować 

trzy miejsca w tym multipleksie po wy-

łączeniu TV analogowej i łącznie z jej 

własnym multipleksem Mux 3 osiągnąć 

po zakończeniu okresu przejściowego 

stan posiadania w postaci 10 slotów. 

Według projektu ustawy cyfryzacyjnej 

natomiast, TVP powinna Mux 1 opu-

ścić w momencie zakończenia procesu 

konwersji i zmieścić całą swoją ofertę 

w Mux 3. Takie rozwiązanie nie tylko 

nie zadawala telewizji publicznej, która 

zapowiada uruchomienie nowych ka-

nałów tematycznych, ale ma również 

inną dość istotną wadę. Umowa między 

operatorem technicznym a nadawcami 

wchodzącymi w skład Mux 1 mogłaby 

być zawarta do połowy lipca 2013 r. 

Taka perspektywa czasowa w przy-

padku drogiej usługi emisyjnej sygnału 

telewizyjnego nie daje stronom możli-

wości stworzenia sensownego biznes-

planu i zaoferowania rozsądnych cen 

za usługę. Jak wynika z wypowiedzi 

min. Grabosia (patrz relacja z Niptel 

2010) obecna Krajowa Rada rozważa 

trzy możliwe sposoby rozwiązania tego 

problemu, a o rozstrzygnięciu dowie-

my się pewnie niebawem.

Przy okazji pragnę odszczekać 

wszystko to, co mówiłam o przewi-

BĄDŹMY GOTOWI...

Od mojego ostatniego felietonu na temat cyfryzacji telewizji naziemnej upłynęły 
już trzy kwartały i na dobrą sprawę niewiele się zmieniło. Emisji stałej jak nie było, 
tak nie ma, kolejne terminy ambitnego harmonogramu minęły lub za chwilę miną. 
Kolejna, mam nadzieję tym razem ostateczna, wersja ustawy cyfryzacyjnej ma szanse 
zostać uchwalona przez Sejm nie wcześniej niż w listopadzie.

Krystyna Rosłan-Kuhn

Krystyna Rosłan-Kuhn
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dywanej zapaści w pracach KRRiT po 

całkowitej wymianie jej składu. Obec-

na Krajowa Rada od samego początku 

wzięła się ostro do roboty i w dodatku 

nie wyrzuciła do kosza efektów pracy 

poprzedników. 

Wracając do apetytów telewizji 

publicznej, to w pełni je popieram. Co 

więcej, uważam, że powinna ona do-

stać tyle miejsca w multipleksach, ile 

zażąda. Daje to gwarancję utrzymania 

w telewizji naziemnej jako takiego po-

ziomu programów. Ponadto jako jedy-

ny nadawca telewizyjny jest w stanie 

uruchomić całodobowy kanał HD, co 

z perspektywy czekających nas w 2012 

roku wydarzeń sportowych ma kolo-

salne znaczenie. Bardziej wartościowe 

programy telewizyjne w bezpłatnej 

ofercie naziemnej raczej się nie poja-

wią. Myślę, że Krajowa Rada będzie 

miała ciężki orzech do zgryzienia, żeby 

zapełnić sensowną treścią 5 slotów 

w Mux 1. Żądania telewizji publicz-

nej popiera również część obecnych 

nadawców komercyjnych, ale już z cał-

kiem innego powodu. 

Tak czy inaczej posuwamy się po-

woli do przodu. Są szanse, że ruszy 

wreszcie kampania informacyjno-

-edukacyjna. Międzyresortowy Zespół 

ds. Telewizji i Radiofonii Cyfrowej za-

twierdził ostatnio logotyp cyfryzacji 

naziemnej. Brzydki, bo brzydki, ale 

jest. Na pierwszy rzut oka przypomina 

koło ratunkowe, co – biorąc pod uwa-

gę doświadczenia ostatnich lat – może 

być skojarzeniem dość trafnym. Z tym, 

że koła ratunkowe występują na ogół 

w jaskrawych barwach, a nasze logo 

jest szaro-niebieskie, smutne i mało 

optymistyczne. Zdaniem twórcy, taki 

dobór kolorów gwarantuje, że logo bę-

dzie się dobrze prezentowało i w wer-

sji kolorowej, i czarno-białej. Dziwi 

mnie trochę taka dbałość o mono-

chromatyczny wizerunek naszej przy-

szłej telewizji cyfrowej, skoro nawet 

wrzucane nam do skrzynek poczto-

wych ulotki reklamowe najbliższego 

sklepu spożywczego drukowane są 

w kolorze. Wprawdzie nie ma jeszcze 

materiałów, na których to logo moż-

na by umieścić, ale wszystko w swo-

im czasie. Ministerstwo Infrastruktury 

przygotowuje ofi cjalną stronę inter-

netową z prawdziwego zdarzenia, za-

wierającą niezbędne dane o miejscach 

i terminach uruchomień i wyłączeń, 

a także podstawowy instruktaż dla 

widzów w zakresie instalacji sprzętu 

odbiorczego. Przygotowywany jest 

również materiał reklamowy prze-

znaczony do emisji w programach 

telewizyjnych wszystkich nadawców 

naziemnych. 

Pewien problem mamy tylko z za-

pewnieniem wszystkim obywatelom do-

stępu do telewizji cyfrowej. Pomysł, aby 

obowiązkiem bezpłatnego dostarczenia 

set-top-box’ów uprawnionym obywate-

lom obarczyć wyłącznie nadawców ko-

mercyjnych, na szczęście upadł. Rząd bę-

dzie systematycznie monitorował postępy 

w wyposażeniu gospodarstw domowych 

w urządzenia odbiorcze i we właściwym 

czasie podejmie stosowne decyzje. 

Pozostaje więc tylko mieć nadzie-

ję, że problemy formalno-prawne zo-

staną rozwiązane, nadawcy przygo-

tują dla nas wspaniałą ofertę, Emitel, 

zgodnie z deklaracją jego prezesa, do 

końca roku wyposaży obiekty nadaw-

cze i z dniem 1 stycznia przynajmniej 

niektórzy z nas obudzą się w nowej, 

cyfrowej rzeczywistości. Czego sobie 

i Państwu życzę.  

Pewien problem mamy tylko z zapewnieniem wszystkim obywatelom dostę-
pu do telewizji cyfrowej. Pomysł, aby obowiązkiem bezpłatnego dostarczenia 
set-top-box’ów uprawnionym obywatelom obarczyć wyłącznie nadawców komer-
cyjnych, na szczęście upadł. Rząd będzie systematycznie monitorował postępy 
w wyposażeniu gospodarstw domowych w urządzenia odbiorcze i we właściwym 
czasie podejmie stosowne decyzje. 
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Z
amieszczone poniżej badania oglądalności 

prezentujemy dzięki uprzejmości fi rmy 

TNS OBOP.

Pierwsza tabela przedstawia udział oraz 

średni dzienny czas poświęcony na oglądanie 

wybranych stacji telewizyjnych w okresie od 01 

do 30 września 2010 roku.

Kolejne tabele to 10 najlepiej oglądanych 

programów w podstawowych stacjach w dniach 

01-30.09.2010 r.

Wszyscy 4+

średni dzienny czas udział

TVP1 18,32 00:37:39

TVN 14,85 00:30:31

Polsat 14,50 00:29:49

TVP2 14,00 00:28:47

TVN 24 4,59 00:09:26

TVP INFO 4,54 00:09:20

TV4 2,54 00:05:13

TVN Siedem 1,71 00:03:31

TV Puls 1,21 00:02:29

Disney Channel 0,95 00:01:57

TVP1 Widownia

Data Początek Czas trwania Program śr. oglądalność 
w %

śr. oglądalność 
w tys. osób

1 2010-09-27 20:00:15 00:09:47 SPORT TVP1 16,23 5771,56

2 2010-09-27 19:29:53 00:27:21 WIADOMOŚCI 19:30 15,62 5555,35

3 2010-09-10 21:38:52 00:55:21 OPOLE 2010- KABARETOWA LIGA TVP CHWAŁA LECHISTANU 12,87 4579,4

4 2010-09-10 20:25:17 00:55:35 OPOLE 2010- SERIALOWY PRZEBÓJ LATA 12,04 4280,74

5 2010-09-09 20:28:43 00:44:56 OJCIEC MATEUSZ 11,96 4253,92

6 2010-09-02 20:31:38 00:47:34 RANCZO 11,51 4092,38

7 2010-09-12 20:23:16 00:44:42 MIŁOŚĆ NAD ROZLEWISKIEM 11,5 4088,87

8 2010-09-05 17:00:28 00:15:28 TELEEXPRESS 11,27 4008,22

9 2010-09-19 18:26:01 00:27:56 JAKA TO MELODIA? 9,79 3482,66

10 2010-09-07 20:25:12 00:51:40 PN MECZ TOW. POLSKA- AUSTRALIA 9,4 3344,38

TVP2 Widownia

Data Początek Czas trwania Program śr. oglądalność 
w %

śr. oglądalność 
w tys. osób

1 2010-09-28 20:55:28 00:44:55 M JAK MIŁOŚĆ 19,05 6774,12

2 2010-09-29 20:11:49 00:25:01 BARWY SZCZĘŚCIA 13,37 4753,75

3 2010-09-28 20:40:29 00:08:15 BARWY ŻYCIA- FELIETON 13,28 4722,97

4 2010-09-24 20:07:48 00:49:01 NA DOBRE I NA ZŁE 10,54 3750,72

5 2010-09-05 20:14:44 00:59:32 XVI FESTIWAL KABARETU KOSZALIN 2010- KABARETOWA STACJA ... 8,53 3033,23

6 2010-09-03 20:12:03 00:45:04 KABARETOWY KLUB DWÓJKI 8,26 2938,37

7 2010-09-28 21:53:15 00:49:58 MAGAZYN EKSPRESU REPORTERÓW 8,25 2934,79

8 2010-09-05 14:02:45 00:24:35 FAMILIADA 7,95 2828,99

9 2010-09-25 20:08:56 00:40:02 U PANA BOGA W OGRÓDKU- SERIAL 7,94 2823,55

10 2010-09-13 21:52:35 00:54:16 TOMASZ LIS NA ŻYWO 7,8 2773,25

Polsat Widownia

Data Początek Czas trwania Program śr. oglądalność 
w %

śr. oglądalność 
w tys. osób

1 2010-09-18 21:54:54 00:15:47 KSW M.NAJMAN- P.SALETA 11,12 3956,82

2 2010-09-18 22:10:41 00:20:11 KSW M.MANKIEWICZ- M.GÓRSKI 10,2 3629,29

3 2010-09-18 00:17:02 00:20:31 KSW E.ESCH- M.PUDZIANOWSKI 8,95 3184,07

4 2010-09-27 21:30:09 00:22:15 SIAT.MĘŻ. MŚ SERBIA- POLSKA 8,81 3133,81

5 2010-09-18 22:37:02 00:19:10 KSW D.VAN BERGEN- N.PUHAKKA 8,8 3130,58

6 2010-09-18 23:49:05 00:20:17 KSW D.TABERA- J.BŁACHOWICZ 8,76 3114,79

7 2010-09-18 23:03:22 00:30:53 KSW D.DOWDA- K.KUŁAK 8,36 2972,8

8 2010-09-28 18:50:09 00:27:05 WYDARZENIA 8,35 2970,17

9 2010-09-20 20:06:34 01:34:14 TRANSPORTER 2 8,19 2913,67

10 2010-09-18 21:15:58 00:17:10 KSW N.PUHHAKA- B.MAŃKOWSKI 7,91 2812,64
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TVN Widownia

Data Początek Czas trwania Program śr. oglądalność 
w %

śr. oglądalność 
w tys. osób

1 2010-09-27 19:00:02 00:25:21 TVN FAKTY 19:00 12,44 4423,8

2 2010-09-25 20:00:00 01:40:16 MAM TALENT 11,63 4136,13

3 2010-09-17 20:01:29 01:52:35 SHREK 9,08 3228,17

4 2010-09-19 19:59:52 02:40:18 TANIEC Z GWIAZDAMI 8,84 3144,31

5 2010-09-01 20:07:47 00:40:22 W11 WYDZIAŁ ŚLEDCZY 7,95 2829,4

6 2010-09-29 19:50:52 00:17:45 UWAGA 7,67 2728,72

7 2010-09-23 20:08:50 00:33:39 NA WSPÓLNEJ 6,7 2382,56

8 2010-09-27 18:29:22 00:30:04 DETEKTYWI 6,5 2312,09

9 2010-09-29 21:29:26 00:59:13 TOP MODEL. ZOSTAŃ MODELKĄ 6,35 2259,49

10 2010-09-27 17:54:25 00:29:47 MAJKA 6,35 2258,79

TVP INFO Widownia

Data Początek Czas trwania Program śr. oglądalność 
w %

śr. oglądalność 
w tys. osób

1 2010-09-25 21:46:56 00:12:19 WIADOMOŚCI LOKALNE WIECZOR. 3,49 1240,96

2 2010-09-16 20:09:50 00:47:03 MINĘŁA DWUDZIESTA 3,12 1109,99

3 2010-09-01 21:06:20 00:16:14 RAPORT Z POLSKI 2,95 1050,55

4 2010-09-16 21:06:57 00:16:57 TELEKURIER 2,5 890,61

5 2010-09-22 21:29:55 00:08:32 INFO SERWIS 2,45 871,58

6 2010-09-17 22:40:51 00:10:26 ROZMOWA Z AGENTEM TOMKIEM 2,29 814,15

7 2010-09-26 17:30:05 01:10:31 INFO SERWIS- WYDANIE SPECJALNE 2,24 797

8 2010-09-18 18:42:31 00:08:53 WIADOMOŚCI LOKALNE POPOŁ. 2,22 790,45

9 2010-09-17 20:10:10 00:46:30 FORUM 2,21 785,35

10 2010-09-26 20:14:52 00:19:10 KONF.PRAS. PREMIERA D.TUSKA I KANCLERZ NIEMIEC A.MERKEL 2,16 768,14

TV4 Widownia

Data Początek Czas trwania Program śr. oglądalność 
w %

śr. oglądalność 
w tys. osób

1 2010-09-30 22:04:43 00:54:04 PN LE LECH POZNAŃ- SALZBURG 5,25 1865,82

2 2010-09-16 20:00:26 00:53:32 PN LE JUVENTUS TURYN- LECH POZNAŃ 4,01 1427,89

3 2010-09-30 20:01:55 00:53:52 PN LE BORUSSIA DORTMUND- FC SEVILLA 2,01 713,98

4 2010-09-25 20:02:59 02:57:57 TORA!TORA!TORA! 1,62 574,55

5 2010-09-26 21:02:13 00:55:00 STOP DROGÓWKA 1,61 574,25

6 2010-09-18 16:16:56 00:31:49
SIAT.KOB. POLSKA- CHORWACJA MEMORIAŁ 

A.MRÓZ-OLSZEWSKIEJ
1,45 515,45

7 2010-09-08 20:03:31 02:03:35 DESPERADO 1,4 498,82

8 2010-09-17 20:03:28 00:56:43 CSI: KRYMINALNE ZAGADKI MIAMI 1,39 494,48

9 2010-09-15 20:03:15 02:18:33 BEZ PRZEDAWNIENIA 1,39 495,99

10 2010-09-13 20:02:13 00:55:35 STOP DROGÓWKA 1,32 468,56

TVN Siedem Widownia

Data Początek Czas trwania Program śr. oglądalność 
w %

śr. oglądalność 
w tys. osób

1 2010-09-26 20:05:13 02:12:22 SPECJALISTA 1,76 625,14

2 2010-09-19 20:05:16 01:59:12 GODZINA ZEMSTY 1,53 544,62

3 2010-09-24 20:05:19 01:55:17 LEŚNY WOJOWNIK 1,21 430,12

4 2010-09-07 20:05:08 02:00:05 BRUDNY HARRY 1,14 404,99

5 2010-09-27 20:05:06 01:33:58 NA DNIE 1,09 386,54

6 2010-09-02 20:05:12 02:23:54 ŚMIERTELNA WYLICZANKA 1,07 382,36

7 2010-09-04 21:30:44 01:56:21 SALON PIĘKNOŚCI 1,05 374,32

8 2010-09-16 20:05:16 02:14:30 KRYTYCZNA TERAPIA 1 356,57

9 2010-09-27 21:52:02 00:58:11 COBRA ODDZIAŁ SPECJALNY 0,84 299,26

10 2010-09-28 20:05:21 02:19:35 NAGŁE ZDERZENIE 0,81 289,54
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Jak wspomniałam w poprzednim 

artykule, każde dzieło, które posiada 

cechę nowości i może być utrwalone 

w jakiejkolwiek postaci, może zostać 

potraktowane jako utwór w rozumie-

niu Prawa autorskiego. Gdy brak mu 

choćby jednego z tych przymiotów, 

wówczas będzie tylko dziełem pod 

ochroną prawa cywilnego. Ponieważ 

czasami jednak granica tych obu „le-

galnych światów” jest rozmyta, stąd 

też w niektórych umowach można spo-

tkać zapisy, szczególnie dotyczące np. 

badania bilansu przez audytorów lub 

też opracowań doradców w zakresie 

określonej dziedziny, które nawiązują 

wprost do Prawa autorskiego i sugeru-

ją, że produkt danego doradcy posiada 

przymioty Prawa autorskiego.

Generalnie nie uważam, aby takie 

opracowanie miało przymioty nowości 

o twórczym charakterze, co zresztą po-

twierdza również kilka orzeczeń sądu 

w tej sprawie, niemniej jednak zważyw-

szy na ułatwienia podatkowe, sytuację 

taką można zrozumieć. Podobnie jak 

stwierdzamy, że to już było i bawią nas 

wszelkie pastisze, zapożyczenia, nawią-

zania do utworu i inne artystyczne za-

mierzenia. Czasami zdarza się jednak, że 

tych zapożyczeń jest tak dużo, że stają 

się plagiatem i powodują odpowiedzial-

ność za naruszenie praw autorskich. 

A co za tym idzie, odpowiedzialność 

karną i cywilną. Co jakiś czas słyszymy 

w mediach, że plagiatów dopuściły się 

nawet osoby z pierwszych stron gazet. 

Być może kiedyś uszło by to na sucho, 

ale nie w dobie komputerów i specjal-

nych programów mających na celu wy-

krycie nielegalnych zapożyczeń itd.

Ile zatem możemy zapożyczać, 

aby nie być narażonym na podejrzenie 

o plagiat. Zgodnie z treścią Art. 29. 
Prawa autorskiego: Wolno przy-
taczać w utworach stanowiących 
samoistną całość urywki rozpo-
wszechnionych utworów lub drob-
ne utwory w całości, w zakresie 
uzasadnionym wyjaśnianiem, ana-
lizą krytyczną, nauczaniem lub pra-
wami gatunku twórczości.

Zgodnie zatem z powyższym zapi-

sem każdy ma prawo do przytaczania 

fragmentów innego utworu do wła-

snych celów. Głównie mamy do czynie-

nia z takimi działaniami we wszelkich 

opracowaniach naukowych, gdy przy-

taczanie danej tezy naukowej podparte 

jest zarówno głosami za, jak i głosami 

przeciw. Korzystanie w takim zakre-

sie jest nieodpłatne, co nie znaczy, że 

całkowicie dowolne. Zawsze bowiem 

musimy podać źródło, a więc autora 

i utwór, w którym nastąpiła publikacja 

danej tezy. Inaczej bez takiej informacji 

dokonamy bezprawnego zapożycze-

nia, przywłaszczymy sobie cudzą tezę 

i narazimy się na odpowiedzialność 

i karną, i cywilną, o czym niżej.

Inną formą zamieszczenia utworu 

lub jego fragmentu jest publikacja drob-

nych utworów lub fragmentów do celów 

dydaktycznych i naukowych. Warunkiem 

ich umieszczenia jest cel, jakiemu to słu-

ży, a więc wszelkie opracowania, zbiory 

itd. Wolno również w celach dydaktycz-

nych i naukowych zamieszczać rozpo-

wszechnione drobne utwory lub frag-

menty większych utworów w antolo-

giach. W przypadkach, o których mowa 

w ust. 2 i 21 powyżej, twórcy przysługuje 

prawo do wynagrodzenia. Prawo do wy-

nagrodzenia jest prawem majątkowym 

twórcy i obok praw osobistych stanowi 

bazę prawa autorskiego. Stąd też, nie 

wgłębiając się w istotę charakteru teore-

tycznego tych praw, można stwierdzić, 

że zarówno niedokonanie zapłaty za 

wykorzystanie danego utworu, jak i nie-

umieszczenie danych autora jest naru-

szeniem stanowiącym podstawę odpo-

wiedzialności. Ustawa chroni zarówno 

osobiste, jak i majątkowe prawa twórcy 

i uzbraja go w odpowiednie narzędzia.

Zgodnie z treścią Art. 78. 1.: Twór-
ca, którego autorskie prawa oso-
biste zostały zagrożone cudzym 
działaniem, może żądać zaniecha-
nia tego działania. W razie doko-
nanego naruszenia może także 
żądać, aby osoba, która dopuściła 
się naruszenia, dopełniła czynno-
ści potrzebnych do usunięcia jego 
skutków, w szczególności aby zło-
żyła publiczne oświadczenie o od-
powiedniej treści i formie. 

Autor zatem może domagać się za-

niechania działania już wówczas, gdy 

stwierdzi, że prowadzą one do narusze-

nia jego dóbr, jeszcze na etapie, gdy tylko 

zachodzi takie podejrzenie, jak również 

wówczas, gdy działania te zostaną przez 

sprawcę „skonsumowane” i do takiego 

naruszenia doszło. Oczywiście, aby do-

szło do realnego zaspokojenia takiego 

naruszenia, często jest to długa droga via 

sąd, bo tylko w procesie sądowym można 

udowodnić, że do naruszenia doszło. Zda-

rzyć się jednak może, że sprawa zakończy 

się polubownie, ugodowo, poza sądem.

Jeżeli naruszenie było zawinione, 

a więc osoba naruszająca działała z pre-

„Ale to już było...”
Maria Jasińska

Ile razy zdarzyło nam się, oglądając fi lm lub czytając książkę, stwierdzić: „Ale to już było”, 
a jednak fi lm przyciągał, a po książkę sięgaliśmy kolejny raz... Tak właśnie wygląda sprawa 
z dziełem. Od samego początku cywilizacji ludzie kochali, zabijali, rodzili się i umierali. 
I powstawały na ten temat wspaniałe dzieła literackie, obrazy, które fascynują i cieszą oko 
do dzisiaj.
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medytacją, sąd może przyznać twórcy 

odpowiednią sumę pieniężną tytułem 

zadośćuczynienia za doznaną krzywdę 

lub – na żądanie twórcy – zobowiązać 

sprawcę, aby uiścił odpowiednią sumę 

pieniężną na wskazany przez twórcę 

cel społeczny. Jest to dodatkowa kara 

za naruszenie dóbr osobistych wów-

czas, gdy działanie osoby naruszającej 

zasługuje na szczególną dezaprobatę.

Do naruszenia dóbr osobistych 

twórcy może dojść zarówno za jego 

życia, jak i po śmierci. Wówczas, zgod-

nie z przepisami, jeżeli twórca nie wy-

raził innej woli, po jego śmierci z po-

wództwem o ochronę autorskich praw 

osobistych zmarłego może wystąpić 

małżonek, a w przypadku jego braku 

kolejno: zstępni, rodzice, rodzeństwo, 

zstępni rodzeństwa. Należy zatem 

podkreślić, że w przypadku naruszenia 

dóbr osobistych to twórca jest upraw-

niony do dochodzenia swoich roszczeń 

lub jego następcy po jego śmierci.

Nieco inaczej wygląda sprawa od-

powiedzialności z tytułu praw mająt-

kowych. Zgodnie z treścią Art. 79. 
uprawnionym do występowania 
z roszczeniem jest każdy, którego 

autorskie prawa majątkowe zostały 

naruszone. Osoba taka może żądać od 

osoby, która naruszyła te prawa: 

1) zaniechania naruszania; 

2) usunięcia skutków naruszenia; 

3)  naprawienia wyrządzonej szkody: 

a) na zasadach ogólnych albo 

b)  poprzez zapłatę sumy pie-

niężnej w wysokości odpo-

wiadającej dwukrotności, 

a w przypadku gdy narusze-

nie jest zawinione – trzykrot-

ności stosownego wynagro-

dzenia, które w chwili jego 

dochodzenia byłoby należ-

ne tytułem udzielenia przez 

uprawnionego zgody na ko-

rzystanie z utworu; 

4) wydania uzyskanych korzyści. 

Po pierwsze, należy stwierdzić, że 

naruszenie praw autorskich osobistych 

idzie w parze z naruszeniem praw ma-

jątkowych. Po drugie, obu roszczeń 

dochodzi się w sądzie, niejednokrot-

nie w jednym procesie. Tutaj również 

– podobnie jak w przypadku praw 

osobistych – można żądać zaniechania 

działania i usunięcia skutków. Czasami 

jednak zarówno jedno, jak i drugie dzia-

łanie może być niemożliwe do realizacji 

lub też może spowodować po stronie 

naruszającego nadmierne koszty w sto-

sunku do naruszeń prawa majątkowego 

twórcy, szczególnie, gdy naruszający 

dokonał naruszenia nieświadomie. 

Najwięcej jednak kłopotów sprawia 

kwestia odszkodowania. Zawsze bo-

wiem, gdy w grę wchodzą roszczenia 

odszkodowawcze, mamy do czynienia 

z kwestią podstawową, tj. wykazaniem, 

że uprawniony (co nie zawsze oczywi-

ście należy utożsamiać jedynie z twórcą) 

poniósł szkodę w określonej wysokości 

wwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwww wwwwwwwwwwwwww.wwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwww.wwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwww.w.wwwwww.wwwwwwwww.wwwwwwwwww tvtvtvtvtvtvtvttvttvttvtttttvttttttvttttttttttttvttttttttttttttttvtttvliliiiillil dedededdedededdeddedeedededdeedeeeddedededededeeedededededeeeeddded r.r.r.rrr.rrrr pplplplplpllplplplpllplplpllpppllpppppp 4545445454545545454545444454444
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i że istnieje ścisły związek przyczynowo-

skutkowy pomiędzy działaniem sprawcy 

a poniesioną przez uprawnionego szko-

dą. Taką być może oczywistą sytuacją 

będzie rozpowszechnianie np. książki 

poczytnego autora. Generalnie jednak 

takie oczywiste sytuacje bywają w teo-

rii, w praktyce często zastosowanie mają 

regulacje alternatywnego rozwiązania, 

tj. zastosowanie trzykrotności stosowne-

go wynagrodzenia, które w chwili jego 

dochodzenia byłoby należne tytułem 

udzielenia przez uprawnionego zgody na 

korzystanie z utworu – tj. wynagrodzenia 

z tytułu np. zawartej umowy licencyjnej 

lub przeniesienia prawa do publikacji itd.

Dodatkowym obciążeniem dla naru-

szającego jest konieczność jednokrot-

nego albo wielokrotnego ogłoszenia 

w prasie oświadczenia odpowiedniej 

treści i w odpowiedniej formie lub po-

dania do publicznej wiadomości części 

albo całości orzeczenia sądu wydane-

go w rozpatrywanej sprawie, w sposób 

i w zakresie określonym przez sąd. Aby 

jednak doszło do realizacji tego zapisu, 

wyrok w sprawie musi być prawomoc-

ny. Równoległą karą jest konieczność 

zapłaty odpowiedniej sumy pieniężnej, 

nie niższej niż dwukrotna wysokość 

uprawdopodobnionych korzyści odnie-

sionych przez sprawcę z dokonanego 

naruszenia, na rzecz Funduszu, o któ-

rym mowa w art. 111 Prawa autorskie-

go, gdy naruszenie jest zawinione i zo-

stało dokonane w ramach działalności 

gospodarczej wykonywanej w cudzym 

albo we własnym imieniu, choćby na 

cudzy rachunek.

Dodatkowo sąd może w wyroku, 

rozstrzygając o naruszeniu prawa, orzec 

na wniosek uprawnionego o bezprawnie 

wytworzonych przedmiotach oraz środ-

kach i materiałach użytych do ich wy-

tworzenia, w szczególności może orzec 

o ich wycofaniu z obrotu, przyznaniu 

uprawnionemu na poczet należnego od-

szkodowania lub zniszczeniu. Orzekając, 

sąd uwzględnia wagę naruszenia oraz 

interesy osób trzecich. Domniemywa się, 

że środki i materiały, o których mowa 

w ust. 4, są własnością osoby, która na-

ruszyła autorskie prawa majątkowe. Po-

dobnie wszelkie nośniki elektroniczne.

Często w przypadku naruszeń Pra-

wa autorskiego elementem przeciwko 

twórcy jest czas. Stąd też Art. 80 pra-
wa autorskiego przewiduje dzia-
łania zabezpieczenia roszczenia. 
Zgodnie z jego treścią: 

1)  Sąd właściwy do rozpoznania 

spraw o naruszenie autorskich 

praw majątkowych miejsca, 

w którym sprawca wykonuje dzia-

łalność lub w którym znajduje się 

jego majątek, także przed wyto-

czeniem powództwa rozpoznaje, 

nie później niż w terminie 3 dni od 

dnia złożenia w sądzie, wniosek 

mającego w tym interes prawny. 

Jak zatem widzimy, tutaj mamy do 

czynienia z pojęciem osoby mającej interes 

prawny w zabezpieczeniu. Będziemy mieli 

zatem do czynienia zarówno z twórcą, jak 

i następcami prawnymi, a także wydaw-

nictwami itd. Krąg osób jest wyznaczony 

jedynie udowodnieniem interesu prawne-

go, tj. wykazaniem, że niezabezpieczenie 

roszczeń uniemożliwi dochodzenie praw 

w postępowaniu głównym. Taką formą 

zabezpieczenia jest np. zakaz publikacji 

książki. Wniosek obejmuje: zabezpie-

czenie dowodów oraz o zabezpieczenie 

związanych z nimi roszczeń, udzielenia in-

formacji i udostępnienia określonej przez 

sąd dokumentacji mającej znaczenie dla 

roszczeń, o pochodzeniu towaru, sieciach 

jego dystrybucji, ilości i cenie towarów lub 

usług naruszających autorskie prawa ma-

jątkowe, itd. Sąd, dopuszczając dowód 

lub rozpoznając wnioski, o których mowa 

w ust. 1, zapewnia zachowanie tajemnicy 

przedsiębiorcy i innych tajemnic ustawo-

wo chronionych. W uzasadnionych przy-

padkach sąd może uzależnić wydanie po-

stanowienia o zabezpieczeniu dowodów, 

o których mowa w ust. 1 pkt 1, od złoże-

nia kaucji przez uprawnionego.

Zdaję sobie sprawę, że tematyka nie 

została wyczerpana. Mam jednak na-

dzieję, że udało mi się przybliżyć tematy-

kę ochrony i naruszenia praw autorskich. 

Z reguły, aby naruszyć prawa autorskie, 

nie trzeba wiele – wystarczy nie umie-

ścić nazwiska danej osoby w swojej pu-

blikacji, czy przypisać sobie autorstwo 

kontrowersyjnej tezy itd. Należy jednak 

pamiętać, że na ogół naruszenie praw 

osobistych i majątkowych idzie w parze 

i konsekwencje majątkowe dla sprawcy 

są czasami bardzo dolegliwe. Nie moż-

na jednak znowu popadać w przesadę. 

Podobno kiedyś jeden z polskich auto-

rów, uczestnicząc w dyskusji o plagia-

cie, napisał utwór, w którym każdy wy-

raz był wzięty w cudzysłów. Bo przecież 

„wszystko już było...”.  

Maria JasińskaMaria Jasińska – radca prawny 
Specjalizuje się w szczególności w ochronie wierzycieli. Jako radca 
prawny z wieloletnim doświadczeniem, zajmuje się fuzjami i prze-
jęciami, jak również różnego typu sanacjami przedsiębiorstw. Au-
torka wielu pozycji wydawniczych, w tym zarówno książek, jak 
i artykułów i poradników. Obecnie przygotowuje 4 wydanie ko-
mentarza dotyczącego skargi pauliańskiej oraz książki na temat 
odpowiedzialności osób prowadzących działalność . 

Prowadzi własną kancelarię. 
W chwilach wolnych maszeruje po lesie lub tańczy fl amenco.
Jej motto życiowe to słowa prof. Kotarbińskiego „Rób coś, kochaj 

kogoś i nie bądź gałganem”. 








